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1. WSTĘP

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem niniejszego opracowania jest PROJEKT BUDOWLANY instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej w związku z inwestycją pod nazwą:

Budowa budynku Studenckiego Centrum Konstrukcyjnego AGH w Krakowie wraz z miejscami postojowymi, układem komunikacyjnym oraz wbudowaną stacją transformatorową. Planowana inwestycja znajduje się na części działek nr 653/44, 653/54, 653/59 obr. 4, jedn. ewid. Krowodrza, przy ul. Kawiory w Krakowie.

Inwestorem jest AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA IM. STANISŁAWA STASZICA W KRAKOWIE, al. Mickiewicza 30, 30-059 Kraków.
1.2. Podstawa opracowania

Projekt budowlany został opracowany na podstawie:

- projektu architektoniczno - budowlanego budynku,
- umowy z Inwestorem,

- informacji technicznej – dot: przyłączy wodociągowego i kanalizacyjnego wydana przez Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Krakowie pismem znak ITT.6210.1333.2020 z dnia 30.06.2020,
- projektu wykonawczego instalacji wod-kan zewnętrznych w związku z budową budynku pomocniczego dla potrzeb Akademii Górniczo – Hutniczej, opracowanego przez Electrum sp. z o.o. w 2017 roku,
- aktualnej mapy sytuacyjno – wysokościowej dla celów projektowych zawierającą uzbrojenie terenu,

- obowiązujące normy i przepisy.

1.3. Cel opracowania

Celem opracowania niniejszego projektu budowlanego jest uzyskanie pozwolenia na budowę dla wymienionej w punkcie 1.1 inwestycji. 

1.4. Zakres opracowania

Niniejsze opracowanie obejmuje wewnętrzną instalację wodociągową, kanalizacyjną sanitarną i kanalizacyjną deszczową. Przyłącza wodociągowe i kanalizacyjne nie wchodzą w zakres niniejszego opracowania.
1.5. Opis ogólny budynku
Projektowany budynek SCK będzie się składał z 2 kondygnacji nadziemnych. 

Na kondygnacji parteru będzie się mieściła hala warsztatowa wraz z pomieszczeniami pomocniczymi – sanitarnymi i technicznymi; na 1 piętrze – pracownie projektowe, sale komputerowe, szatnie, pomieszczenia sanitarne i pomieszczenie socjalne..

1.6. Opis warunków gruntowo - wodnych

Obszar dokumentowanych badań znajduje się w obrębie pradoliny Wisły, struktury będącej elementem zapadliska przedkarpackiego o charakterze rowu tektonicznego. Omawiany teren wypełniają utwory trzeciorzędowe i czwartorzędowe. Starsze podłoże zbudowane jest z morskich osadów mioceńskich (trzeciorzęd), reprezentowanych przez iły barwy szarej lub szaro-zielonej. Strop miocenu jest nierówny, pofalowany wskutek erozji. Szacowany według Szczegółowej Mapy Geologicznej Polski arkusz Kraków [4] oraz Atlasu geologiczno-inżynierskiego aglomeracji krakowskiej [7] strop podłoża podczwartorzędowego występuje na głębokości kilkunastu metrów. Powyżej miocenu zalegają czwartorzędowe osady rzeczne i rzeczno-lodowcowe, reprezentowane przez jasnoszare i jasnobrązowe piaski i żwiry, miejscami okryte serią mad. Strefę przypowierzchniową stanowią grunty nasypowe o zmiennej miąższości, zbudowane z materiału lokalnego, przemieszanego z gruzem budowlanym i popiołem.

W podłożu projektowanego obiektu występuje płytki czwartorzędowy poziom wód podziemnych. Warstwę wodonośną stanowi seria piaszczysto-żwirowa pochodzenia rzecznego, której miąższość szacuje się na około 12 m. Zawodnieniu uległa również dolna część gruntów antropogenicznych, zbudowana z materiału niespoistego. Swobodne zwierciadło wód gruntowych występuje na głębokości około 1,7 – 2,2 m ppt, co odpowiada 201,9 – 202,2 m npm. Warstwa wodonośna zasilana jest poprzez bezpośrednią infiltrację wód opadowych i pozostaje w połączeniu hydraulicznym z wodami Wisły i Rudawy. Głębokość zwierciadła wód gruntowych jest ściśle uzależnione od warunków atmosferycznych. W okresie intensywnych opadów atmosferycznych może dochodzić do podniesienia zwierciadła wód gruntowych o około 0,5 – 2,0 m – w skrajnych przypadkach do podtopienia omawianego terenu.

2. STAN ISTNIEJĄCY UZBROJENIA TERENU 

Zgodnie z informacją techniczną MPWiK S.A. Kraków na terenie przedmiotowej inwestycji występuje kolektor kanalizacyjny ogólnospławny o przekroju 600/900 mm, który może służyć jako odbiornik dla ścieków bytowych i wód roztopowych odprowadzanych z projektowanej zabudowy.
Zgodnie z informacją techniczną MPWiK S.A. Kraków, wzdłuż ul. Kawiory przebiega sieć wodociągowa DN125, pracująca w strefie o rzędnej linii ciśnień wynoszącej średnio 250,00 m n.p.m., która może stanowić źródło wody dla projektowanej zabudowy.

3. STAN PROJEKTOWANY PRZYŁĄCZY I INSTALACJI WODOCIĄGOWO - KANALIZACYJNEJ
W celu umożliwienia doprowadzenia wody do projektowanego budynku oraz odprowadzenia ścieków sanitarnych i wód roztopowych zaprojektowano:

- wykonanie wewnętrznej instalacji wodociągowej zasilanej w wodę za pośrednictwem przyłącza wodociągowego z rur PE100 SDR11 TS (50x4,6mm z projektowanej sieci wodociągowej DN125 ułożonej w ulicy Kawiory,
- wykonanie wewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej z odprowadzeniem ścieków za pośrednictwem zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej i przyłącza kanalizacyjnego ogólnospławnego z rur kamionkowych (150mm do istniejącego kolektora kanalizacyjnego ogólnospławnego o przekroju 600/900 mm w ul. Kawiory,
- wykonanie wewnętrznej instalacji kanalizacji opadowej z retencją wód opadowych w zbiorniku podziemnym na zewnątrz budynku z odprowadzeniem ścieków za pośrednictwem zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej i przyłącza kanalizacyjnego ogólnospławnego z rur kamionkowych (150mm do istniejącego kolektora kanalizacyjnego ogólnospławnego o przekroju 600/900 mm w ul. Kawiory.
Włączenie projektowanym przyłączem do ww. odbiornika należy przewidzieć na istniejącą studnię na kanale. Mając na uwadze, że na wysokości projektowanego budynku brak istniejącej studni, włączenie to należy przewidzieć na zaprojektowaną studnię na w/w odbiorniku wg dokumentacji projektowej w zakresie budowy zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej i przyłącza kanalizacyjnego wraz z zabudową studni dla potrzeb budynku pomocniczego, opracowaną w 2017 roku przez Electrum sp. z o.o., która została uzgodniona przez MPWiK SA pismem ITT/III-O/42781/2017 z dnia 19.12.2017 (L.inst. 1899/T/2017).
3.1. Instalacja wodociągowa


W projektowanym budynku woda zużywana będzie do:

- celów bytowych,

3.2. Wewnętrzna instalacja wodociągowa

3.2.1. Ogólny opis instalacji

Budynek posiada instalację wodociągową dla celów socjalno – bytowych, doprowadzającą wodę do przyborów sanitarnych w poszczególnych pomieszczeniach.
Zgodnie z przeprowadzonymi w pkt. 3.3 obliczeniami, zaprojektowano zasilanie instalacji socjalnej bezpośrednio z przyłącza wodociągowego, bez zastosowania zestawu hydroforowego.

Instalacja wodociągowa stanowi układ polegający na systemie poziomych przewodów rozprowadzających zlokalizowanych pod stropem I piętra dostarczających wodę do pionów wodociągowych oraz pomieszczenia węzła cieplnego, zlokalizowanego na najniższej kondygnacji budynku.

3.2.2. Instalacja wody zimnej

Zapotrzebowanie zimnej wody na cele bytowe budynku:

Zapotrzebowanie dla osób niekorzystających z natrysku

Qd sr = qc × U

Qd sr – średnie dobowe zapotrzebowanie wody

qc = 15 dm3/os – zapotrzebowanie wody na jedną osobę, nie korzystającą z natrysku
U = 80 – ilość osób
Qd sr = 15 dm3/os × 80 = 1200 dm3/d = 1,20 m3/d

Qh sr – średnie godzinowe zapotrzebowanie wody

Qh sr = Qd sr / n

n = 10 godzin

Qh sr = 0,12 m3/h

Qh max – maksymalne godzinowe zapotrzebowanie wody

Nh = 3 – współczynnik nierównoczesności rozbioru

Qh max = Qh sr × Nh = 0,12 × 3 = 0,36 m3/h

Zapotrzebowanie dla osób korzystających z natrysku

Qd sr = qc × U

Qd sr – średnie dobowe zapotrzebowanie wody

qc = 60 dm3/os – zapotrzebowanie wody na jedną osobę, nie korzystającą z natrysku
U = 20 – ilość osób
Qd sr = 60 dm3/os × 20 = 1200 dm3/d = 1,2 m3/d

Qh sr – średnie godzinowe zapotrzebowanie wody

Qh sr = Qd sr / n

n = 10 godzin

Qh sr = 0,12 m3/h

Qh max – maksymalne godzinowe zapotrzebowanie wody

Nh = 3 – współczynnik nierównoczesności rozbioru

Qh max = Qh sr × Nh = 0,12 × 3 = 0,36 m3/h

Łączne zapotrzebowanie na wodę zimną dla budynku:

	 
	Qdsr
	Qhsr
	Qhmax

	 
	[m3/dobę]
	[m3/h]
	[m3/h]

	
	1,2
	0,12
	0,36

	
	1,2
	0,12
	0,36

	Łącznie
	2,4
	0,24
	0,72


Qh max = 0,72 [m3/h] 
Instalację wody zimnej dla budynku w garażu wraz z przejściami przez ściany i strop garażu należy wykonać z rur stalowych ze stali nierdzewnej.

Zaprojektowano instalację z rur systemu TECEflex. Rury wielowarstwowe TECEflex mają wewnątrz rurę PE-Xc sieciowaną metodą elektronową. Rury TECEflex są łączone poprzez zastosowanie aksjalnej technologii zaciskania.

Dla zabezpieczenia przejść instalacji wody zimnej przez przegrody budowlane zlokalizowane pomiędzy dwoma różnymi strefami pożarowymi należy stosować następujące materiały: 

- dla rur palnych z tworzywa sztucznego – system uszczelnienia ppoż. FireStop 400 posiadający aprobatę techniczną: AT-15-6950/2006.

Przejścia instalacji wodociągowej przez przegrody budowlane nie będące odrębnymi strefami pożarowymi uszczelnić pianką poliuretanową lub inną podobną masą plastyczną.

Na pionach wody zimnej w piwnicy projektuje się zawory kulowe gwintowane. Średnice zaworów odpowiednio jak średnice pionów wody zimnej.

Przewody doprowadzające wodę zimną od pionów do przyborów prowadzone będą w wylewce i ścianach. Przykrycie rurociągów winno wynosić 4 cm przy prowadzeniu w podłodze, natomiast przy prowadzeniu w ścianach minimum 2 cm pod tynkiem.

Rury prowadzone w posadzkach i bruzdach ściennych należy prowadzić w izolacji termicznej o grubości minimum 6 mm. Przewody prowadzone w posadzce na gruncie lub w stropie nad pomieszczeniami nie ogrzewanymi należy umieścić w izolacji termicznej o grubości dostosowanej do pracy w posadzkach.

Wartość ciśnienia próbnego należy przyjąć zgodnie z Wytycznymi Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych wydanych przez COBRTI INSTAL (07-2003). 

Prowadzenie przewodów instalacji wody zimnej, ciepłej oraz cyrkulacji ciepłej wody użytkowej w pomieszczeniu wymiennikowni wg projektu technologicznego wymiennikowni.

Zgodnie z dyrektywą UE 98/83/EC wyroby z tworzyw sztucznych (również rury) przeznaczone dla wody do picia muszą posiadać atest higieniczny NJZP-PZH świadczący o przebadaniu produktu pod względem podatności na powstawanie obrostów biologicznych.

Wszystkie przewody przed ich zakryciem, należy poddać próbie ciśnieniowej. 

System rur wielowarstwowych z tworzywa sztucznego należy poddać próbie ciśnienia zgodnie z protokołem badania odbiorczego instalacji wodociągowych lub grzewczych zamieszczonego wg wzoru na stronie 22 opracowanego na podstawie wymagań technicznych COBRTI Instal. Można również wykonać próbę ciśnienie zgodnie z zaleceniami producenta: Odpowietrzyć system i podnieść ciśnienie do wartości 1,5 ciśnienia roboczego. Utrzymywać podwyższone ciśnienie przez 30 minut i przeprowadzić oględziny całego systemu, zwłaszcza połączeń. Ze względu na elastyczność przewodów ciśnienie będzie spadało. Należy je utrzymywać na stałym poziomie. Następnie szybko obniżyć ciśnienie do 0,5 ciśnienia roboczego i utrzymywać przez kolejne 90 minut. Jeżeli ciśnienie wzrośnie, znaczy to, że system jest szczelny. Kontrolować wzrokiem stan całego systemu. Jeżeli wystąpi spadek ciśnienia znaczy to, że system jest nieszczelny.

Pomieszczenie wymiennikowni należy wyposażyć w zlew oraz zawór ze złączką do węża.

3.2.3. Instalacja cwu i cyrkulacyjnej

Zapotrzebowanie ciepłej wody użytkowej na cele bytowe budynku:

Zapotrzebowanie dla osób niekorzystających z natrysku

Qd sr = qc × U

Qd sr – średnie dobowe zapotrzebowanie wody

qc = 5 dm3/os – zapotrzebowanie wody na jedną osobę, nie korzystającą z natrysku
U = 80 – ilość osób
Qd sr = 5 dm3/os × 80 = 400 dm3/d = 0,4 m3/d

Qh sr – średnie godzinowe zapotrzebowanie wody

Qh sr = Qd sr / n

n = 10 godzin

Qh sr = 0,04 m3/h

Qh max – maksymalne godzinowe zapotrzebowanie wody

Nh = 3 – współczynnik nierównoczesności rozbioru

Qh max = Qh sr × Nh = 0,04 × 3 = 0,12 m3/h

Zapotrzebowanie dla osób korzystających z natrysku

Qd sr = qc × U

Qd sr – średnie dobowe zapotrzebowanie wody

qc = 40 dm3/os – zapotrzebowanie wody na jedną osobę, nie korzystającą z natrysku
U = 20 – ilość osób
Qd sr = 40 dm3/os × 20 = 800 dm3/d = 0,8 m3/d

Qh sr – średnie godzinowe zapotrzebowanie wody

Qh sr = Qd sr / n

n = 10 godzin

Qh sr = 0,08 m3/h

Qh max – maksymalne godzinowe zapotrzebowanie wody

Nh = 3 – współczynnik nierównoczesności rozbioru

Qh max = Qh sr × Nh = 0,08 × 3 = 0,24 m3/h

Łączne zapotrzebowanie na wodę ciepłą dla budynku:

	 
	Qdsr
	Qhsr
	Qhmax

	 
	[m3/dobę]
	[m3/h]
	[m3/h]

	
	0,4
	0,04
	0,12

	
	0,8
	0,08
	0,24

	Łącznie
	1,2
	0,12
	0,36


Qh max = 0,36 [m3/h] 
Ciepła woda użytkowa będzie dostarczana z wymiennikowni zlokalizowanej na najniższej kondygnacji budynku. 

Instalację wody ciepłej i cyrkulacyjnej należy wykonać z  rur systemu TECEflex. 

W miejscach przekroczeń rur pomiędzy dwoma różnymi strefami pożarowymi przejścia należy uszczelnić jak dla rur dla wody zimnej. 

Na pionach wody ciepłej projektuje się zawory kulowe gwintowane o średnicy jak rury wody ciepłej, a na pionach cyrkulacyjnych termostatyczne zawory regulacyjne Danfoss MTCV dn20. Zawór ten ma za zadanie zapewnić termostatyczne równoważenie w instalacji cyrkulacyjnej, utrzymując jednakową temperaturę w całej instalacji, jednocześnie ograniczając przepływ do niezbędnego minimum. Zastosowany typ zaworu umożliwia również termiczną dezynfekcję instalacji w stałym zakresie temperatury 70oC, niezależnie od wartości ustawionej temperatury regulacji. Zastosowany zawór winien utrzymywać temperaturę wody w zakresie 55 – 60oC w zależności od nastawy i tak być ustawiony, aby na wylewce temperatura wody nie była niższa niż 55oC. Zawór ma możliwość całkowitego odcięcia przepływu. Nie przewiduje się montażu czujnika do monitorowania temperatury.

Prowadzenie, przejścia przez ściany, strop i pomiędzy dwoma różnymi strefami pożarowymi, łączenie przewodów cwu i przewodów cyrkulacyjnych, próby szczelności jak dla przewodów wody zimnej.

Zgodnie z dyrektywą UE 98/83/EC wyroby z tworzyw sztucznych (również rury) przeznaczone dla wody do picia muszą posiadać atest higieniczny NJZP-PZH świadczący o przebadaniu produktu pod względem podatności na powstawanie obrostów biologicznych.

Pomiar ilości zużytej ciepłej wody będzie realizowany za pomocą wodomierzy DN15 Qn=1,5 m3/h montowanych w szachtach na klatkach schodowych (analogicznie jak liczniki wody zimnej).

UWAGA:

Ponieważ zgodnie z DZ.U. z 18.09.2015, poz. 1422 załącznik 2 zachodzi konieczność przeprowadzenia dezynfekcji termicznej w instalacji wody ciepłej i cyrkulacyjnej, administrator budynku winien ustalić w porze nocnej godziny, w których będzie ona przeprowadzana. W celu uniknięcia poparzeń w czasie przeprowadzania dezynfekcji wskazane jest zamontowanie przy wszystkich odbiornikach baterii termostatycznych, a osoby uprawnione i odpowiedzialne za ich chwilowe ustawienie w czasie dezynfekcji na temp. max. powinny być o tym wcześniej poinformowane. 

3.2.4. Instalacja p.poż

W budynku instalacja ppoż. nie występuje.
3.3. Wymagane ciśnienie dyspozycyjne w instalacji wodociągowej

Zgodnie z danymi otrzymanymi z MPWiK Kraków, rzędna linii ciśnień w rejonie projektowanej inwestycji wynosi średnio 250,00 m n.p.m.

Obliczenie strat ciśnienia dla części mieszkalnej budynku:

	- geometryczna wysokość najwyżej położonego odbiornika (211,00)w odniesieniu do rzędnej przyłącza wodociągowego (202,0)
	9,0 m sł. wody

	- niezbędne ciśnienie wylotowe dla wylewki
	10,0 m sł. wody

	- suma strat w instalacji i przyłączu
	4,0 m sł. wody

	- strata na wodomierzu głównym i zaworze antyskażeniowym
	5,0 m sł. wody

	RAZEM STRATY
	28,0 m sł. wody


Wymagane ciśnienie dla przyborów sanitarnych wynosi około 28,0 m sł. wody = 0,28 MPa.

Dyspozycyjne ciśnienie w instalacji wodociągowej wynosi:

250,00 – 202,00 – 3,0 = 45,0 m sł. wody = 0,45 MPa

Zatem, dyspozycyjne ciśnienie w sieci jest wystarczające do zasilania budynku w wodę.

3.4. Izolacja cieplna przewodów 


Izolacja termiczna instalacji wodociągowej, winna spełniać wymagania minimalne określone wg DZ.U. z 18.09.2015, poz. 1422 załącznik 2 wraz z późniejszymi zmianami.

W pomieszczeniach nieogrzewanych przewody o średnicy do 22 mm należy zaizolować otulinami o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK o grubości ścianki 20 mm. W pomieszczeniach nieogrzewanych przewody o średnicy od 22 do 35 mm należy zaizolować otulinami o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK o grubości ścianki 30 mm.

W pomieszczeniach nieogrzewanych przewody o średnicy od 35 do 100 mm należy zaizolować otulinami – izolacja wielowarstwowa o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK – o grubości równej średnicy wewnętrznej rury.

Przewody ułożone w komponentach budowlanych między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych użytkowników należy zaizolować otulinami – izolacja wielowarstwowa o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK –o grubości stanowiącej ½ wymagań jak dla pomieszczeń nieogrzewanych.

Przewody ułożone w podłodze należy zaizolować otulinami o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK o grubości ścianki 6 mm, za wyjątkiem przewodów ułożonych w podłodze nad pomieszczeniami nieogrzewanymi, które należy zaizolować otulinami o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/mK o grubości ścianki jak dla pomieszczeń nieogrzewanych.

3.5. Kompensacja wydłużeń termicznych

Kompensacja przewodów wody cieplnej i cyrkulacyjnej została rozwiązana metodą samokompensacji. Miejsce i sposób montażu przewodów rozpatrywać zgodnie z niniejszą dokumentacją projektową oraz instrukcją producenta rur. Montaż punktów stałych i przesuwnych zgodnie z instrukcja producenta rur. 

3.6. Przyłącze wodociągowe

Przyłącze wodociągowe nie wchodzi w zakres niniejszego opracowania, poniższe informacje stanowią jedynie uzupełnienie opisu instalacji wewnętrznych.
3.6.1. Dobór średnicy przyłącza wody zimnej (wg PN-92/B-01706)

Suma normatywnych wypływów z punktów czerpalnych dla mieszkań – qn:

	- bateria zlewozmywakowa
	1 × 0,07 = 0,07 [dm3/s]

	- bateria wannowa, natryskowa
	3 × 0,15 = 0,45 [dm3/s]

	- bateria umywalkowa
	9 × 0,07 = 0,63 [dm3/s]

	- płuczka zbiornikowa
	7 × 0,13 = 0,91 [dm3/s]

	- pisuar 
	3 × 0,30 = 0,90 [dm3/s]

	- zawór ze złączką do węża
	1 × 0,30 = 0,30 [dm3/s]

	RAZEM:
	qn = 3,26 [dm3/s]


Suma normatywnych wypływów z punktów czerpalnych dla części mieszkalnej budynku wynosi:

qn = 3,26 [dm3/s]

q = 0,682 (3,26)0,45 – 0,14 = 1,02 [dm3/s] = 3,67 m3/h.
Zaprojektowano przyłącz z rur PE100 SDR11 TS (50x4,6mm.

3.6.2. Opis przyłącza wodociągowego
Wodę do budynku należy doprowadzić przewodem z rur PE100 SDR11 TS (50x4,6mm z zastosowaniem zasuwy do przyłączy domowych DN40, z teleskopową obudową trzpienia i skrzynką z podstawą stabilizującą, utrzymując stałą głębokość 1,5 m. Bezpośrednio za ścianą zewnętrzną budynku w pomieszczeniu wodomierza należy zainstalować zestaw wodomierzowy 25mm. Za wodomierzem projektuje się instalację zaworu zwrotnego antyskażeniowego 40 mm typu EA. Włączenie przyłącza wodociągowego do miejskiej sieci wodociągowej należy wykonać poprzez  nawiert.

Rury PE układać w gotowym wykopie, na podsypce z dobrze ubitego piasku grubości 20 cm. Po ułożeniu rur wykonać obsypkę piaskową 50 cm ponad wierzch rury i ułożyć taśmę sygnalizacyjno – ostrzegawczą. Odcinek przyłącza zlokalizowany w ciągu pieszo – jezdnym zasypać piaskiem do wysokości podbudowy drogowej, natomiast przyłącz zlokalizowany poza nim gruntem rodzimym do wysokości projektowanej niwelety terenu.

3.6.3. Dobór średnicy wodomierza

Qmax = 3,67 m3/h

Jako wodomierz dla opomiarowania zużycia wody na cele bytowe dobrano wodomierz skrzydełkowy

DN25 o niżej podanych parametrach:

– Q3 = 6,3 m3/h.

Q3 (6,3 m3/h) > Qmax = 3,67 m3/h
3.7. Instalacja kanalizacyjna sanitarna
Budynek będzie wyposażony w piony kanalizacyjne PVC 110 mm, które pod pomieszczeniami parteru przechodzą w przewody odpływowe poziome PVC 160 mm.

Dla zabezpieczenia przejść instalacji kanalizacji sanitarnej przez przegrody budowlane zlokalizowane pomiędzy dwoma różnymi strefami pożarowymi należy stosować opaski ogniochronne np. DUNAMENTI posiadające aprobatę techniczną: AT-15-8107/2009.

Przejścia instalacji kanalizacji sanitarnej przez przegrody budowlane nie będące odrębnymi strefami pożarowymi uszczelnić pianką poliuretanową lub inną podobną masą plastyczną.

Piony kanalizacyjne wyprowadzić ponad dach budynku i zakończyć wywiewkami wentylacyjnymi. W bezpośredniej bliskości przejścia pionów kanalizacyjnych w poziome przewody odpływowe na poziomie garażu budynku zamontować kształtki czyszczakowe.

Poziome odcinki kanalizacji sanitarnej w łazienkach prowadzić należy ze spadkiem nie mniejszym niż 2%. Rury układać w warstwach podłogowych, a jeżeli będzie to konieczne to także ponad podłogą wzdłuż ścian wewnętrznych. W takich sytuacjach przewody kanalizacyjne należy obudować przez wykonanie „cokolików” przy ścianach wg projektu architektonicznego.

W pomieszczeniu wymiennikowni budynku projektuje się studnię schładzającą żelbetową 800×800 mm,. skąd ścieki zostaną odprowadzone do najbliższego ciągu kanalizacji sanitarnej.
Instalację kanalizacyjną w pomieszczeniu wymiennikowni projektuje się z rur żeliwnych 100 mm.

W pomieszczeniu wymiennikowni należy zamontować zlewozmywak oraz zawór ze złączką do węża. 
3.7.1. Łączna ilość ścieków bytowych odprowadzanych z budynku (wg PN-EN 12056-1)
Obliczenia przeprowadzono dla systemu I.

Qww = K 
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DU


gdzie K = 0,5

Qww – natężenie przepływu ścieków [l/s]

 DU – suma odpływów jednostkowych

K – współczynnik częstości

	- zlew kuchenny
	1  0,8 = 0,8 [dm3/s]

	- natrysk
	3  0,6 = 1,8 [dm3/s]

	- umywalka
	9  0,5 = 4,5 [dm3/s]

	- ustęp spłukiwany ze zbiornikiem do 9,0 [l]

- pisuar
	7  2,5 = 17,5 [dm3/s]

3 x 0,5 = 1,5 [dm3/s]

	- wpust
	1  0,8 = 0,8 [dm3/s]

	RAZEM:
	DU = 26,9 [dm3/s]


Qww = 2,6 [dm3/s]

3.8. Instalacja kanalizacyjna deszczowa

Wody opadowe pochodzące z dachu budynku będą odprowadzane będą wewnętrznymi i zewnętrznymi rurami spustowymi PEHD (160 mm, a następnie jako poziome przewody kanalizacyjne PEHD (160 mm prowadzone będą w do projektowanego zbiornika retencyjnego i dalej jako przewody kanalizacyjne z rur PVC (160mm, ułożone w gruncie, poprzez studnię z regulatorem przepływu do zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej i przyłącza kanalizacyjnego ogólnospławnego, wchodzącego w zakres projektu wykonawczego zewnętrznych instalacji wodociągowo – kanalizacyjnych, opracowanego w 2017 roku przez Electrum sp. z o.o. Do projektowanej kanalizacji deszczowej będą odprowadzane również wody opadowe pochodzące z odwodnienia powierzchniowego terenu przylegającego do budynku.

Odcinki instalacji kanalizacji deszczowej na zewnątrz budynku projektuje się z rur PVC-U SN8  łączonych za pomocą uszczelek. 

Zgodnie z warunkami technicznymi wydanymi przez MPWIK, pismo  znak ITT.6210.1333.2020 z dnia 30.06.2020, odprowadzenie  wód opadowych możliwe jest do systemu kanalizacji ogólnospławnej z zastosowaniem retencji wód opadowych.

Obliczenia pojemności retencyjnej zbiornika dokonano za pomocą Zintegrowanego Kalkulatora Projektanta, dostępnego na stronie internetowej MPWiK SA w Krakowie.
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Zbiornik retencyjny

Zgodnie z obliczeniami, przeprowadzonymi z zastosowaniem Zintegrowanego Kalkulatora Projektanta, wymagana pojemność zbiornika retencyjnego wynosi 41,75 m3 .
Dla obliczonej pojemności retencyjnej zaprojektowano podziemny zbiornik retencyjny z rur z żywic poliestrowych (1400mm SN10000 i długości 27 m, służących wyłącznie retencji wód opadowych, których łączna pojemność wynosi około 41,5 m3. Uwzględniając pojemność studni DN2000 na końcach przewodu (1400mm pojemność retencyjna układu jest wystarczająca.
Za zbiornikiem, w studni D1 projektuje się montaż regulatora przepływu, ograniczającego odpływ z instalacji kanalizacji deszczowej do przyłącza kanalizacyjnego ogólnospławnego do wartości Q1 (limit zrzutu) = 3,54 dm3/s.
Pompownia wód opadowych
W związku z brakiem możliwości grawitacyjnego odprowadzenia wód opadowych ze zbiornika retencyjnego do miejskiego kanału ogólnospławnego o przekroju 600/900 mm w ul. Kawiory, zaprojektowano pompownię Pomp o wydajności równej limitowi zrzutu Q1 = 3,54 dm3/s i wysokości podnoszenia 3,0 mH2O, służącą przepompowaniu wód opadowych ze zbiornika retencyjnego do studni S2. Szczegółowy dobór przepompowni wraz ze średnicą rurociągu tłocznego na etapie projektu wykonawczego.
3.9. 
Zewnętrzna instalacja kanalizacyjna i przyłącze kanalizacyjne ogólnospławne wg projektu opracowanego w 2017 roku przez Electrum sp. z o.o.
Ilość ścieków sanitarnych odprowadzanych z budynku wynosi:

Qs = 2,6 [dm3/s].

Ilość wód opadowych odprowadzanych z budynku wynosi:

Qd = 3,54 [dm3/s].

Q = Qs + Qd = 2,6 + 3,54 = 6,14 [dm3/s]
Zgodnie ze stanowiskiem Inwestora oraz informacją techniczną MPWIK, pismo  znak ITT.6210.1333.2020 z dnia 30.06.2020, dla odprowadzenia wód opadowych i ścieków bytowych z planowanej inwestycji należy wykorzystać odcinek zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej i przyłącze kanalizacyjne ogólnospławne, zaprojektowane w 2017 roku przez Electrum sp. z o.o.. W związku z powyższym zaprojektowano wpięcie zewnętrznej instalacji SCK do w/w instalacji wg projektu Electrum sp. z o.o w studni S2.
3.11. Wykonanie robót kanalizacyjnych

3.11.1.
Roboty ziemne.

Wykopy pod kanalizację należy wykonać o ścianach pionowych lub ze skarpami, ręcznie lub mechanicznie wg PN-B-06050:1999 i PN-B-10736:1999.

Wykonawca zobowiązany jest we własnym zakresie i na koszt własny do sporządzenia, wszelkich niezbędnych opracowań projektowych zabezpieczenia wykopów. Do obowiązków Wykonawcy należy również uzyskanie wszelkich niezbędnych uzgodnień dla tych projektów. Projekty konstrukcyjne winny być sporządzone zgodnie z zasadami obowiązujących polskich norm. Przy opracowywaniu projektów należy uwzględnić dyspozycje co do sposobu prowadzenia robót zawarte w Dokumentacji Projektowej.

Projekty konstrukcyjne zabezpieczeń winny zawierać co najmniej:

- projekty ścianek szczelnych i kotew gruntowych ograniczających rozkopy przyprowadzeniu robót ziemnych dla potrzeb budowy kanalizacji w sposób nie stwarzający zagrożeń dla istniejących obiektów i urządzeń,

- projekty tymczasowych odwodnień wykopów fundamentowych i rozkopów.

Wszystkie projekty muszą zawierać warunki techniczne wykonania, które zawierać będą:

- badania geologiczne w zakresie koniecznym dla opracowania projektów konstrukcyjnych,

- dobór odpowiednich materiałów dla przewidzianych robót wraz z podaniem dla nich wymaganych parametrów jakościowych, warunków ich stosowania, zakresu i sposobu kontroli jakości oraz zasad ich odbioru,

- dobór sprzętu,

- normy i przepisy dotyczące materiałów i sposobu prowadzenia robót.

Wykop pod kanał należy rozpocząć od najniższego punktu i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału. Zapewnia to możliwość grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów oraz odwodnienia wykopów nawodnionych. Krawędzie boczne wykopu oznacza się przez odmierzenie od kołków osiowych, prostopadle do trasy kanału połowy szerokości wykopu i wbicie w tym miejscu kołków krawędziowych, naciągnięcie sznura wzdłuż nich i naznaczenie krawędzi na gruncie łopatą.

Wydobywaną ziemię na odkład należy składować wzdłuż krawędzi wykopu w odległości 1,0 m od jego krawędzi, aby utworzyć przejście wzdłuż wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z wyrzucanej ziemi.

Bezpieczne nachylenie skarp wykopu do głębokości 4,0 m zgodnie z PN-B-06050:1999 i PN-B-10736:1999 przy braku wody gruntowej i usuwisk:

- w gruntach bardzo spoistych 2:1,

- w gruntach kamienistych (rumosz, wietrzelina) i skalistych spękanych 1:1,

- w pozostałych gruntach spoistych oraz wietrzelinach i rumoszach gliniastych 1:1,25,

- w gruntach niespoistych 1:1,50, 

przy równoczesnym zapewnieniu łatwego i szybkiego odpływu wód opadowych od krawędzi wykopu z pasa terenu szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu. 

Dla gruntów nawodnionych i dla wykopów o ścianach pionowych i głębokości większej od 1,0 m należy prowadzić wykopy umocnione. O sposobie umocnienia wykopów decyduje Wykonawca. Dopuszcza się umocnienie wypraskami lub ścianką szczelną z grodzic stalowych.

W wypadku umocnienia wypraskami umocnienie ścian składa się z trzech elementów:

- wyprasek ułożonych poziomo przylegających do ścian wykopu,

- bali pionowych (nakładek),

- okrąglaków jako poprzeczne rozpory.

Umocnienie ścianką szczelną z grodzic stalowych wykonane będzie wg opracowanej uprzednio dokumentacji projektowej, wymienionej powyżej.

Spód wykopu należy pozostawić na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 2 do 5 cm w gruncie suchym, a w gruncie nawodnionym około 20 cm. Wykopy należy wykonać bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. Pogłębienie wykopu do projektowanej rzędnej należy wykonać bezpośrednio przed ułożeniem podsypki.

W trakcie realizacji robót ziemnych należy nad wykopami ustawić ławy celownicze umożliwiające odtworzenie projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych dna. Ławy należy montować nad wykopem na wysokości ca’1,0 m nad powierzchnią terenu w odstępach co 30 m. Ławy powinny mieć wyraźnie i trwale oznakowanie projektowanej osi przewodu.

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem, powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację.

Wyjście (zejście) po drabinie z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1 m od poziomu terenu, w odległości nie przekraczającej co 20 m.

Rozluźnienie gruntu odbywa się ręcznie za pomocą łopat i oskardów lub mechanicznie koparkami. Rozluźniony grunt wydobywa się na powierzchnię terenu przez przerzucanie nad krawędzią wykopu. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w Dokumentacji Projektowej.

Wykopy o głębokości ponad 4,0 m zgodnie z PN-B-06050:1999 i PN-B-10736:1999 należy prowadzić stopniami - piętrami. Dla każdego piętra należy wykonać wjazd dla środków transportowych. Górną część wykopu o głębokości ca’2,0 należy wykonać mechanicznie ze skarpami. Dolną część należy wykonać  o ścianach pionowych z umocnieniem wypraskami zakładanymi poziomo. Sposób prowadzenia wykopów 80% mechanicznie i 20% ręcznie. Na odcinku wystąpienia wód gruntowych, górną część wykopu ze skarpami należy wykonać w gruncie suchym, natomiast część nawodnioną o ścianach pionowych.

W przypadku napływu wód gruntowych, należy wykonać podsypkę filtracyjną z pospółki lub żwiru grubości 15 cm z założonymi sączkami z PP jednościennymi ( 50 mm oraz zamontować studzienki drenażowe rozstawione co ok. 50 m. Odprowadzenie wody gruntowej pompami przeponowymi lub spalinowymi poza zakres robót ziemnych.

Masy ziemne pochodzące z wykopów zostaną wykorzystane do zasypu sieci kanalizacyjnej po zakończeniu robót montażowych.

3.11.2. 
Podsypka - podłoże pod rury.


Przed przystąpieniem do układania kanalizacji należy starannie przygotować podłoże poprzez wyrównanie, oczyszczenie z kamieni oraz odwodnienie. Kanał układać na podsypce  piaskowej grubości 20 cm. Starannie wykonać łożysko nośne pod rurę. Kanał układać na rzędnych zgodnych z opracowaną dokumentacją projektową (profile podłużne). Do obsypki stosować piasek. Wysokość obsypki 50 cm ponad wierzchem rur. Rury zasypywać warstwowo zagęszczając ostrożnie przy pomocy lekkich urządzeń zagęszczających po obu jej stronach.

Pozostałą cześć zasypu można zagęszczać mechanicznie przy pomocy lekkich urządzeń mechanicznych zasypując warstwowo co 15 cm gruntem rodzimym. W pasie drogowym pozostały zasyp prowadzić gruntem zagęszczalnym kat. I – II do dolnej warstwy drogowych robót ziemnych, z zagęszczaniem zgodnie z technologią robót drogowych. Nadmiar gruntu należy odwieźć na miejsce wskazane przez Inżyniera. W miejscach występowania gruntów skalistych, wykop należy zasypać gruntem kategorii III i IV na wysokości 0,5m ponad wierzchem obsypki. 

Uwaga: wykonywanie podłoża, montaż rur, wykonanie obsypki i zasypu należy przeprowadzać w wykopie odwodnionym.

3.11.3. 
Próba szczelności


Próbę szczelności oraz odbiór kanału należy wykonać zgodnie z PN-EN 1610:2002.

W przypadku stwierdzenia odstępstwa od wymagań normy, miejsce przecieku należy oznaczyć, wykonać naprawę i ponownie wykonać próbę szczelności.

3.12. 
Elementy kanalizacji


Studnie kanalizacyjne


Projektuje się studnie kanalizacyjne z prefabrykowanych elementów betonowych i żelbetowych ø1000 mm i (2000 mm z betonu klasy C35/45, wodoszczelne (W8), małonasiąkliwe (nw(5%), mrozoodporne (F-150) zgodnie z PN-B-10729:1999 oraz PN-EN 1610:2002. Przykrycie studni włazem kanałowym, żeliwnym, okrągłym (600 mm klasy D-400 zgodnie z PN-EN 124:2000. Rzędna włazu studni kanalizacyjnej w pasie drogowym powinna być równa rzędnej nawierzchni.

Rzędna włazu studni kanalizacyjnej w terenie zielonym powinna być 8 cm ponad rzędną terenu.

Studnie należy montować w przygotowanym, odwodnionym wykopie, na podsypce piaskowej grubości 20 cm w gruntach nienawodnionych spoistych, lub podłożu z betonu B10 grubości 20 cm i podsypce filtracyjnej grubości 20 cm w gruntach nawodnionych. Tylko w agresywnym środowisku gruntowo – wodnym wykonać izolację antykorozyjną zewnętrznych powierzchni studni z dwóch warstw bitizolu R+Pg. Prefabrykowane elementy studni betonowych łączone są za pomocą uszczelek. Do jej montażu używać smarów poślizgowych. Pierścienie dystansowe łączone przy użyciu zaprawy betonowej, o grubości warstwy połączeniowej do 10 mm. Przejścia kanałów przez ściany studni wykonuje się jako szczelne w stopniu uniemożliwiającym infiltrację wody gruntowej i eksfiltracje ścieków. W ścianach studni osadzone są króćce połączeniowe do połączenia z kanałami.
Na przewodzie kanalizacyjnym, służącym odprowadzeniu wód opadowych z rury spustowej Rd3 i odwodnienia liniowego odw3 zaprojektowano studnie kanalizacyjne Tegra 600 z teleskopowym adapterem do włazów, betonowym pierścieniem odciążającym oraz włazem klasy D400.
Prefabrykaty betonowe i żelbetowe powinny posiadać Aprobatę Techniczną COBRTI INSTAL oraz Aprobatę Techniczną IBDiM.

3.12. 
Mocowania rurociągów instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej w budynku 


Przewody instalacji wodociągowej należy mocować za pomocą obejm stalowych z wkładką EPDM np. firmy Niczuk – średnice do DN50 Niczuk UPGD (Duo) a powyżej DN50 Niczuk UPG (Expert).

Rury kanalizacyjne a także instalacji wodociągowej wykonane z tworzywa sztucznego mocowane mogą być przy pomocy obejm Niczuk HUPG (Hobby).

Rury instalacji hydrantowej mogą być mocowane przy pomocy obejm bez wkładki EPDM np. Niczuk UPZ ( Expert ).

Pojedyncze przewody instalacji sanitarnych mocować bezpośrednio do stropu przy pomocy odpowiednio dobranej obejmy i pręta gwintowanego zakotwionego za pomocą odpowiednio dobranej kotwy lub wieszaka. Grupy przewodów mocować do stropu podwieszone na odpowiednio dobranych profilach montażowych np. Niczuk SZ lub do ścian na konsolach ściennych np. Niczuk SS.

Wszystkie instalacje z czynnikiem o temperaturze innej niż temperatura montażu rurociągów należy prowadzić (na podstawie wytycznych producenta rur) w sposób umożliwiający samokompensację cieplnych wydłużeń przewodów. Jako punkty przesuwne należy stosować wieszaki wahadłowe, umożliwiające swobodną pracę rurociągów np. Niczuk WW – dwa wieszaki i odpowiednio dobrana długość pręta gwintowanego pomiędzy nimi. 

Podpory przesuwne należy lokalizować w ten sposób aby nie wywoływać powstawiania dodatkowych naprężeń i odkształceń przewodów. Nie montować podpór przesuwnych bezpośrednio przy złączkach (minimalna odległość do krawędzi złączki musi być większa od maksymalnego wydłużenia odcinka rurociągu). Niedopuszczalne jest stosowanie jako punktów przesuwnych zwykłych obejm zamocowanych na sztywno i nie zaciśniętych do końca.

Punkty stałe powinny uniemożliwić jakiekolwiek przemieszczenie rurociągów, dlatego powinny być montowane przy złączach po obu stronach. Do wykonania punków stałych należy stosować obejmy metalowe maksymalnie zaciśnięte na rurze, dobrane w zależności od działających sił z dwoma śrubami zamykającymi np. Niczuk PST lub z czterema śrubami zamykającymi np. Niczuk PSF. Obejmy punktów stałych montować przy pomocy odpowiednich płytek punktów stałych np. Niczuk PSPM lub Niczuk PSST ułożonych wzdłuż osi rury oraz prętów lub rur gwintowanych. Dobór odpowiedniej płytki oraz średnicy pręta lub rury gwintowanej uzależniony jest od sił działających na punkty stałe w konkretnym przypadku kompensacji. W przypadku odsunięcia rur od ściany lub stropu w stopniu uniemożliwiającym zastosowanie pręta lub rury gwintowanej z powodu zbyt długiego ramienia i przekroczonych dopuszczalnych sił, można stosować obejmy punktu stałego ze specjalnymi utwierdzeniami np. Niczuk U-PSFUS, Niczuk U-PSFUC lub zastosować zastrzały zaprojektowane z profili montażowych i odpowiednich złączek. Obejmy punktów stałych przy trójnikach montować na przelocie o większej średnicy. Nie montować na odgałęzieniu (siły wywołane przez pracę rur dużych średnic mogą uszkodzić rury o mniejszej średnicy). Obejm nie montować bezpośrednio na kształtkach. Dla rur stalowych na pionie zaleca się umieszczenie punktu stałego, którego zadaniem jest podpieranie całego pionu. Punkt stały na pionie zaleca się lokalizować w dolnej części, zachowując od dołu odpowiednie ramie kompensacji. Nie wolno montować punktów stałych w taki sposób aby między nimi znajdował się prosty odcinek  rury bez kompensacji.

Przy montażu instalacji, należy zachować dopuszczalne odległości pomiędzy podporami rurociągów zgodnie z wytycznymi producenta danych rur oraz Warunkami Technicznymi i obowiązującymi normami.
4. UWAGI KOŃCOWE

Całość robót realizowanych wg niniejszego opracowania winna być wykonana zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych, część II, instalacje sanitarne i przemysłowe”, oraz „Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”.

Podczas prac związanych z budową kanalizacji należy przestrzegać obowiązujących norm:

- PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze.

- PN-B-06050:1999 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze.

- PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.

- PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienia bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie.

- BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze.

Ponadto należy stosować wytyczne, zawarte w wydawnictwach:

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, t.1. Budownictwo ogólne.

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, t.2. Instalacje sanitarne i przemysłowe.

Przed przystąpieniem do wykonania  robót, Wykonawca winien powiadomić  użytkowników uzbrojenia nadziemnego i podziemnego.

W przypadku napotkania w trakcie wykonywania robót na uzbrojenie niezinwentaryzowane należy w/w uzbrojenie zabezpieczyć i powiadomić użytkownika.

Wszystkie napotkane urządzenia energetyczne należy traktować jako czynne, będące pod napięciem i grożące porażeniem.

W miejscach szczególnego uzbrojenia podziemnego należy wykonać próbne przekopy poprzeczne w celu dokładnego usytuowania przewodów i ewentualnej korekty tras projektowanego uzbrojenia terenu lub dokonania specjalnych zabezpieczeń przewodów w przypadku zbyt bliskich odległości między nimi niezgodnych z przepisami. 

Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów otrzymanych od Inwestora, definiującej usługę do wykonania, Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego rezultatu końcowego. Wszystkie wymiary należy sprawdzić na budowie. Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy wytyczyć obiekt w terenie i sprawdzić zgodność projektu - w przypadku domniemania lub pojawienia się nieścisłości lub błędów należy natychmiast powiadomić Inwestora i/lub projektanta. Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. Wszystkie elementy ujęte w opisie, a nie ujęte na rysunkach lub ujęte na rysunkach, a nie ujęte w opisie winne być traktowane tak, jakby były ujęte w obu przypadkach. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów dokumentacji należy zgłosić to projektantowi celem wyjaśnienia.






Opracował: mgr inż. Ireneusz Nowak
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